

“百年品牌，百亿目标” 金沙古酒酒业 为打造贵州“第二酱乡”发力

■ 本报记者 李国政

近两年，金沙古酒酒业有限公司喜事接踵。

2011年10月9日，金沙县政府与深圳宝德集团有限公司正式签订合作协议，由宝德公司增资控股金沙古酒酒业，并计划在“十二五”期间投资8.8亿元进行扩建，新增产能1万吨。

2011年11月7日，“金沙古酒专家鉴评会”在贵阳喀斯特酒店隆重召开，中国白酒行业泰斗、国家级品酒大师、中国食品协会白酒专业委员会三位副会长沈怡方、高景炎、高月明，以及副秘书长陶家驰带领十三位全国白酒行业顶级专家济济一堂，对金沙古酒进行现场鉴评。鉴评结论：“微黄，透明，无沉淀，酱香突出，酒体丰满，细腻，绵柔，爽净，空杯留香持久。大曲酱香风格典型。”

2012年8月18日，金沙古酒新品上市发布会在金阳万丽酒店召开。

8月19日，金沙古酒酒业10000吨产能开工仪式在金沙安底举行。

宝德集团十分精明，慧眼识珠，它看准了“中国白酒金三角”所蕴藏的商机，看准了贵州的后发优势，看准了名优酒产业的高成长性，看准了金沙古酒的卓越品质。

提到金沙古酒的卓越品质，就不得不诉说一段酿酒佳话。三十年代初期，茅台、金沙、安底、三合至贵阳是一条古盐道，商贾如织，沿途乡场因此而繁荣。由于生意往来，安底绅士黄慎初先生幸识茅台镇杨柳湾酒师刘开庭，一来二往，遂结为好友。慎初先生对茅台酒极为赏识，便邀刘开庭师傅到安底自己酒坊传艺酿造，由此茅台酱香工艺便传入金沙，所产“慎初陡酒”，因作坊建在金沙安底陡滩而以地势名之，后以为不雅，改称“斗酒”，后来称“金沙古酒”。

贵州金沙斗酒厂始建于1931年，原名“慎初烧坊”，后易名安底斗酒酒业有限公司，2008年改制重组为贵州省金沙县安底斗酒厂，2011年深圳宝德集团有限公司增资控股该厂，改名金沙古酒酒业有限公司。

2009年5月18日《省黔府发〔2009〕16号文件》将金沙古酒酒业列入贵州省白酒产业振兴计划重点骨干企业。该公司负



2011年10月11日金沙县委书记丁翔强(中)视察金沙酒业。

责人表示，金沙古酒力争通过5年左右时间，使金沙古酒成为销售超过20亿元的白酒企业，并向100亿元规模的上市企业迈进！他说：只要我们发扬“六种精神”（即诚信精神、团队精神、敬业精神、奉献精神、创新精神、创业精神），强化“九个意识”（即客户意识、成本意识、目标意

识、绩效意识、忧患意识、竞争意识、沟通意识、学习意识、发展意识），始终不渝坚持“秉承传统工艺、酿造优质美酒”的质量方针，全体员工有事业心、进取心、责任心，公司“百年品牌，百亿目标”的愿景就一定能实现，为把金沙打造成继茅台之后的第二个酱香名酒之乡贡献力量！

远鸿小角楼推出新品 进军中高端白酒领域

11月23日，远鸿小角楼酒业公司在公司所在地平昌召开全国经销商大会推出新产品。远鸿小角楼新公司刚成立4个月便推出系列新产品高调亮相，当下白酒市场处于风口浪尖，小角楼未来的路在哪里？

抓质量先做好老百姓喝的酒

远鸿投资小角楼进军白酒市场时机是否合适？着力点何在？

从《中国酿酒产业“十二五”发展规划》得知，到2015年全国白酒总产量将达到960万千升。数据显示，2011年，全国白酒产量达102.56亿升，同比增长30.70%。事实证明白酒业“十二五”规划的产量目标早在2011年就已超越了。假如这种现象表明目前中国白酒行业存在产能过剩的话，小角楼前景令人担忧吗？国家统计局公布数据显示，2011年全国白酒行业完成产品销售收入3746.67亿元，实现利润571.59亿元，上交税金445.10亿元。

“除出口交货值外，各项经济指标数据都保持了30%以上的增长速度。”为此，新小角楼公司总经理邓宏告诉记者，从白酒行业产销量增速、收入和利润等各项数据来看，



远鸿小角楼酒业公司召开全国经销商大会

白酒行业继续保持了快速增长的态势。虽然国内经济增速有所放缓及市场对白酒行业发展前景有所担忧，但是从目前销量增速来看，预计白酒行业未来3-5年至少保持10%以上的销量增速，利润仍可有20-30%的增长，白酒行业景气度依然维持。

邓宏还表示，目前市场下滑是高端白酒，对小角楼在市场上的份额和当下发展不

会造成影响；我们目前首要任务是抓好产品的质量，市场定位是做让普通老百姓能够喝的酒，就在巴中和南充为主的川东北市场，小角楼每年可做10-15亿的市场份额。

科学布局进军中高端市场

如今，白酒资本市场风生水起，远鸿

(金融投资报)

十年科技创新 品牌厚积薄发 扳倒井造就一支“国字号”的技术精兵强将



■ 本报记者 张建忠

深秋时节，记者来到山东高青，这里曾经留下了宋太祖的遗迹，而今，在这块土地上，扳倒井人用理想和激情，赋予了扳倒井新的内涵。当走进扳倒井现代化的灌装车间，映入眼帘的是统一蓝色工作服的员工在一条条现代化流水线上专心工作。

扳倒井十年坚持以科技支撑企业发展，用良好稳定的品质征服市场，打造出一支特别能战斗的科技团队。

“中国酿酒大师”的深厚积累和创新实践

董事长、总经理赵纪文正是企业科技创新的带头人和优秀代表。从山东轻工业学院发酵工程本科专业毕业后，赵纪文被分配到扳倒井工作，从技术员、技术科长直到分管科研技术的副总经理。无论职位如何变化，赵纪文始终坚持直接参与研发。工作中他敏锐地认识到，白酒行业根基在纯粮酿造，实力要靠纯粮酿造的规模去积累，品质的提高需在产能的不断扩张中实现。

2000年在鲁酒的低谷期赵纪文临危受命，上任扳倒井董事长、总经理。10余年来，从第一个万吨粮食酒项目抓起，先后完成五期项目的建设。2007年，扳倒井第九车间建成投产。他身体力行，亲自主持参与纯粮酿造技术研发，提升了扳倒井的创新能力。酿酒工艺传承、纯粮固态发酵工艺研发、芝麻香型白酒成香机理分析……一项项科研成果在扳倒井推出，他带领扳倒井创造了一个又一个新的辉煌。

由于在工作上的突出贡献，2009年赵纪文获得酿酒行业的最高荣誉奖“仪狄奖”，2011年获山东白酒行业唯一一个“中国酿酒大师”称号。2012年又荣获山东省白酒行业唯一一个“山东省十大杰出工程师”称号。

“酿酒大师”带出一群中国白酒专家

天高任鸟飞，海阔凭鱼跃。在酿酒大师赵纪文的引领下，扳倒井发展史上，从来没有像今天这样人才汇聚、专家云集。

2005年，在首届全国品酒技能大赛上，山东扳倒井集团总工程师张锋国勇夺第一，成为中国白酒历史上第一个“品酒状元”，并荣获“全国五一劳动奖章”和“全国技术能

手”称号。

科技实力决定企业命运。在科学技术迅猛发展的今天，谁不重视科技，谁就要被淘汰。多年来，为抢占中国白酒纯粮酿造技术制高点，扳倒井高度重视技术人才队伍建设，实施科技赶超战略，造就出了一支“国字号”的技术精兵强将队伍：

中国第一个“品酒状元”、全国技术能手张锋国；

中国白酒优秀科技专家信春晖；

中国食协、中国酿协“双评委”胡凤艳……

如今，扳倒井拥有5名国家级白酒评委，这在鲁酒企业中是独一无二的。

让企业成为技术创新主体，既是发达国家的成功经验，也是我国提升产业竞争力的必由之路。

“二次窖泥技术”、“DMADV酒体设计控制技术”、“复粮芝麻香工艺”等具有原创精神的纯粮酿造技艺全部出自这支一流的酿造团队，这些技术创新又实实在在地促进了扳倒井产品质量的提高。

在激发科技人员的创新能力和创造性的同时，扳倒井集团还制定了严格而完善的质量管理体系和检测体系。在纯粮酿造的每一个流程，从原材料的筛选开始，就实行了严格的掌控，整个生产流程严格按照“100%预防，100%检测，100%报告”，实施全程质量监控。

扳倒井向着更高目标奋进

党的十八大报告指出，“科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，必须摆在国家发展全局的核心位置”。赵纪文从执掌扳倒井那一刻起，就始终把科技创

新置于企业各项工作的重中之重。

2011年7月，扳倒井在北京钓鱼台国宾馆宣布：成立“中国芝麻香白酒研究院”。这引起了中国白酒界的广泛关注。扳倒井集团与中国食品发酵工业研究院、山东省食品发酵工业研究设计院等达成战略合作，组建了中国芝麻香最强科技研发机构，打造中国芝麻香型白酒研发最高平台。

2011年12月，扳倒井集团生产的“芝麻香型、浓香型白酒”顺利通过有机认证，成为全国首家芝麻香型有机白酒生产企业，也是山东省首个有机白酒生产企业，改变了山东没有有机白酒的历史，也为国井扳倒井品牌增加了含金量。其芝麻香型技术水准成为业内标杆。

近日，由中国工程院院士孙宝国及其团队加盟，关于芝麻香白酒课题项目研究的企业院士工作站落户扳倒井；2012年，山东省纯粮固态发酵工程技术研究中心正式落户扳倒井集团。

10年来，扳倒井凭借其在芝麻香领域过硬的质量，兼深厚的文化内涵，充分诠释了鲁酒高端品牌的独特价值，成为鲁酒领军企业，先后获得“国家地理标志保护产品”、“中华老字号”、“中国驰名商标”、“中国食品工业质量效益奖”、“中国白酒质量优秀产品”、“中国历史文化名酒”、“中国芝麻香型白酒领军品牌”等荣誉，国井高端芝麻香型白酒被国家权威部门认定为“中国芝麻香型白酒代表”、“中国复粮芝麻香型白酒代表”等，成为公认的中国白酒高端品牌。

“国井”、“扳倒井”两大品牌酒在高青大地上交相辉映，“复粮芝麻香”和“幽雅浓香”齐吐芬芳，10年科技创新见证了扳倒井集团的荣光与梦想。

高端白酒 即将迎来集体涨价？

■ 桂妮娜

白酒业上市公司三季报近期陆续出炉，多个品牌业绩继续飘红。有分析人士称，四季度白酒行业将进入旺季，今年白酒行业净利润增速可能会高于60%。另有业内人士预测，年底高端白酒或再次迎来涨价潮。

三季度白酒上市公司业绩飘红

近日，10余家白酒上市公司陆续公布了第三季度报。据了解，第一家发布三季报业绩的白酒上市公司泸州老窖第三季度实现净利润9.45亿元，同比增长58.17%。山西汾酒三季报显示，第三季度净利润4.57亿元，同比增长高达833.39%。而酒鬼酒第三季度实现净利润1.97亿元，同比增长685.28%。此外，已公布业绩预告的白酒类公司古井贡酒、五粮液、洋河股份和金种子酒等4家酒企预计增长均在50%以上。

据统计，14家白酒类上市公司今年前三季度共实现营业收入807.5亿元，同比增长43.1%，实现净利润297.6亿元，同比增长88.65%。茅台、五粮液及二三线品牌的前三个季度的营业收入和净利润同比分别以40%左右的速度增长。

某证券公司在其日前发布的食品饮料行业三季报综述中表示，白酒公司成长性最好，调味品企业次之。据了解，第三季度营业收入增速环比加快的30家公司中有8家白酒企业，6家调味发酵品企业，净利润增速环比加快的31家公司中有12家白酒企业，6家调味发酵品企业。

12月开始高端白酒或迎涨价潮

有白酒业内人士预测：12月到春节前后，除五粮液提价，水井坊、舍得、剑南春品牌可能会涨价，幅度在10-15%，高端酒涨价的目的很显然，除了长期的品牌战略外，应对今年高端酒价格下行也是本次涨价的一个重要背景。

某酒类行业协会副秘书长李唐则称，今年上半年国内经济表现不佳，白酒市场也受到抑制，下半年白酒市场周期性峰值不如往年，市场价格不太可能出现去年那种涨幅高于往年10%的情况，不会出现量、价提升的现象。

相关人士分析称，白酒行业的利润增速远超其年初的预期，考虑到三季度末高档白酒逐步进入消费旺季，四季度白酒行业净利润增速可能会高于60%。也有业内人士分析，“估计明年的行业增长速度会降到10%左右，而一线酒企将维持在20%-30%。”

今年白酒市场呈现四大趋势

一白酒营销知名人士分析今年前三季度白酒行业情况时称，今年白酒市场有四个趋势表现得特别明显。第一个是行业集中度明显提高，行业结构性的调整加剧。业外资本进入加剧了行业的整合。如中粮牵手泸州老窖收下泸州8000吨基酒基地、联想酒业收购孔府家等。通过品牌和资本的整合，白酒行业集中度明显提高。

其次是流通渠道的变革，厂家自建零售终端现象增多，增幅较大。今年不仅茅台增设了直营店，五粮液、西凤、四特、古井贡、蓝色经典自建零售终端在广州地区数量增幅也较大。业内人士称自建零售终端频现，是由于大型主渠道没有发挥好应有作用，目前大型主渠道对消费者服务态度恶劣，存在零供关系紧张、分销配送服务不到位、放心酒的保障能力低、哄抬价格等问题。

第三个趋势是随着互联网的发展，新的购物方式出现，酒类电商发展迅速。据相关数据显示，今年双十一期间，酒类电商一天的销售额就可以与去年全年相比，双十一销售额同比成倍提高，一天就能赚上千万，其中酒仙网在双十一当天销售额突破了6000万元，是去年的6倍。据了解，酒类电商触网虽然比其他行业晚，但酒类网购市场已出现大幅增长。统计显示，2011年酒类网购市场交易规模近20亿元，专家预计今年底将达到38亿元，2013年突破60亿元，有人甚至称10年内B2C有可能占据传统酒类行业50%左右的市场份额。

第四个趋势是进口葡萄酒对白酒的冲击越来越剧烈。据李唐透露，进口葡萄酒正以50%增速进入中国冲击着白酒市场，在广东地区，进口葡萄酒已分流了白酒市场25%以上的份额。